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2. Обратное рассуждение: прямым рассуждением доказывается ис-
тинность высказывания (не Q) ⇒ (не P ) как логически эквива-
лентного (P ⇒ Q).

3. Метод «от противного»: предполагается истинность P и ложность
Q и на основе аргументированных рассуждений получается проти-
воречие.

Принцип математической индукции.
Пусть P (n) — предикат, определённый для всех натуральных чисел

n.
Предположим, что

1. P (1) истинно и

2. ∀k > 1 импликация (P (k) ⇒ P (k + 1)) верна.

Тогда P (n) истинно при любом натуральном n.

2 Задачи к главе «Логика и доказательство»

1. Покажите, что высказывание A ⇒ (B ⇒ C) логически эквивалент-
но высказыванию (A и B) ⇒ C.

Решение:

Составим таблицу истинности приведённых высказываний.

A B C A и B B ⇒ C A ⇒ (B ⇒ C) (A и B) ⇒ C

И И И И И И И

И И Л И Л Л Л

И Л И Л И И И

И Л Л Л И И И

Л И И Л И И И

Л И Л Л Л И И

Л Л И Л И И И

Л Л Л Л И И И

Два последних столбца совпадают, поэтому соответствующие выра-
жения логически эквивалентны.
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2. Покажите, что высказывание A ⇒ (B ⇒ C) логически эквивалент-
но высказыванию не C ⇒ ((не A) или (не B)).

Решение:

Обозначим: P1 = A ⇒ (B ⇒ C), P2 = не C ⇒ ((не A) или (не B)).

A B C B ⇒ C (не A) или (не B) P1 P2

И И И И Л И И

И И Л Л Л Л Л

И Л И И И И И

И Л Л И И И И

Л И И И И И И

Л И Л Л И И И

Л Л И И И И И

Л Л Л И И И И

Из сравнения двух последних столбцов следует логическая эквива-
лентность P1 и P2.

3. Покажите, что высказывание A или (B и C) логически эквива-
лентно высказыванию (A или B) и (A или C).

Решение:

Задача решается составлением таблицы истинности для высказыва-
ний P1 = A или (B и C), P2 = (A или B) и (A или C).

A B C A или B A или C B и C P1 P2

И И И И И И И И

И И Л И И Л И И

И Л И И И Л И И

И Л Л И И Л И И

Л И И И И И И И

Л И Л И Л Л Л Л

Л Л И Л И Л Л Л

Л Л Л Л Л Л Л Л
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4. Покажите, что высказывание A и (B или C) логически эквива-
лентно высказыванию (A и B) или (A и C).

Решение:

Задача решается составлением таблицы истинности для высказыва-
ний P1 = A и (B или C), P2 = (A и B) или (A и C).

A B C A и B A и C B или C P1 P2

И И И И И И И И

И И Л И Л И И И

И Л И Л И И И И

И Л Л Л Л Л Л Л

Л И И Л Л И Л Л

Л И Л Л Л И Л Л

Л Л И Л Л И Л Л

Л Л Л Л Л Л Л Л

5. Является ли высказывание (A ⇒ (B ⇒ C)) ⇒ ((A и B) ⇒ C) тав-
тологией?

Ответ: Приведенное высказывание является тавтологией.

6. Является ли высказывание (A и (B или C)) ⇒ (A или (B и C))
тавтологией?

Ответ: Не является.

7. Является ли высказывание (A ⇒ B или C) ⇒ (не B ⇒ A) тавто-
логией?

Ответ: Не является.

8. Является ли высказывание (A и B ⇒ C) ⇒ (не C ⇒ A) тавтоло-
гией?

Ответ: Не является.

9. Докажите методом математической индукции высказывание: 1 +
3 + 5 + . . .+ (2n− 1) = n2 для всех натуральных чисел n.
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